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Hausübungen zur Vorlesung

Kryptanalyse
WS 2012/2013

Blatt 4 / 6. November 2012 / Abgabe bis spätestens 13. November 2012,
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AUFGABE 1 (5 Punkte):
Seien a1, . . . , an ∈ Z. Geben Sie eine Basismatrix B für das Gitter

L := {z ∈ Qn : a1z1 + . . .+ anzn = 0}

an und zeigen Sie L = span(B). Berechnen Sie dim(L).

AUFGABE 2 (5 Punkte):
Beweisen Sie für Satz 45 aus dem Skript die beiden Behauptungen:

(a) d ist ein nächster Gittervektor zum Targetvektor y′.

(b) Jeder Gittervektor in L, der Abstand exakt
√
n/4 zum Targetvektor y′ hat, ist von der

Form (y1 − x′
1, . . . , yn − x′

n) mit s =
∑n

i=1 x
′
iai und x′

i ∈ {0, 1}.

AUFGABE 3 (5 Punkte):
Beweisen Sie ein Analogon von Satz 50 für inhomogene Gleichungen

a1x1 + · · ·+ anxn = bmod N.

Dabei soll |xi| ≤ Xi und
∏n

i=1Xi ≤ N gelten.
Hinweis: Verwenden Sie ein (n+ 1)-dimensionales Gitter.


